2021年9月16日 星期四 青任编辑 刘永明 版式编辑 李雅文

发

湖南日报:新湖南客户端9月

15日讯(记者 刘瀚潞)庆百年华 诞,谋传媒发展。9月15日,中国新 闻出版研究院传媒杂志社联合湖 南日报社、中共长沙市委宣传部主 办的第十六届中国传媒年会暨"全 国百家党媒看湖南"活动在长沙开 幕,全国传媒行业的目光聚焦湖南。

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央深刻把握时代发 展大势和信息化趋势,作出了推动 传统媒体和新兴媒体融合发展的重 大决策部署。今年是落实"十四五" 规划中关于"推进媒体深度融合,做 强新型主流媒体"战略部署的开局 之年,是落实中办国办《关于加快推 进媒体深度融合发展的意见》的关 键之年。本届传媒年会就是在此重 要背景下召开的。

本届年会之所以选择在湖南 召开,盖因湖南深厚的红色文化底 蕴及媒体融合所取得的突出成绩。 近年来,湖南各主流媒体聚焦体制 机制创新,纵深推进传统媒体与新 媒体融合发展,形成了一系列现象 级传播效应,彰显主流媒体的社会 责任与担当。新湖南、芒果TV、时 刻新闻等新型主流媒体不断壮大, 芒果超媒市值一度突破1300亿 元,马栏山视频文创园聚集各类文 创企业3000多家……恰逢中国共 产党成立100周年之际,全国百家 党媒聚首长沙,回顾党的百年光辉 历程,共商新时代党媒高质量发 展,具有特别意义。

本届年会以"庆百年华诞 谋传 媒发展"为主题,为期两天。9月15日 为开幕式、主题报告、主题演讲、圆桌 论坛等活动环节。9月16日为"全国 百家党媒看湖南"活动和三个分论坛 活动环节。

15日的活动中,发布了《党媒如 何提升主题宣传引领力》《中国广播 电视全媒体发展报告(2021)》《构建 传播指数体系 推动媒体融合发展》 《中国传媒产业发展报告(2021)》等

来自全国的党媒代表和学界 专家围绕媒体融合创新、传媒新兴 技术、市县融媒体平台建设、媒体人 才培养等政策、技术、热点问题,结 合融合发展实践和研究成果,进行 主题演讲和交流讨论。部分与会嘉 宾参加"全国百家党媒看湖南"活 动,将深入山河智能、马栏山视频文 创园、中车电力机车股份有限公司 等地,感受湖南的奋进力量与勃勃

据悉,中国传媒年会自2006 年创办以来已经连续举办了15 届,已成为传媒行业卓具影响的年

20年,传媒产业 从1500亿元增长到2.5万亿元

湖南日报·新湖南客户端记者 易禹琳

"2020年媒体融合传播矩阵覆盖的用户总数比 2019年整体增长123%""2020年中国传媒产业总产值 达到2.5万多亿元"……今天上午,在长沙召开的第十 六届中国传媒年会上,光明日报社副总编辑陆先高、 国家广播电视总局发展研究中心主任祝燕南、人民网 研究院常务副院长唐胜宏、清华大学新闻与传播学院 教授、《传媒蓝皮书》主编崔保国分别作了《党媒如何 提升主题宣传引领力》《中国广播电视全媒体发展报 告(2021)》《构建传播指数体系推动媒体融合发展》 《中国传媒产业发展报告(2021)》四个主题报告,为参 会百家党媒带来了一个又一个令人振奋的消息。

"借船出海",视频号跻身全国前三

陆先高以一个个鲜活的案例来诠释"党媒如何提 升主题宣传引领力"。

"创作有品质的爆款产品,需要点燃用户互动的 热情,增强用户的黏性。"陆先高以建党百年的主题宣 传为例,介绍了"七一"当天,光明日报新媒体平台推 出的《今天对话28岁》系列视频,在腾讯视频、头条号 等平台播放量超过7千万次。在七一前期,光明网策划 上线了"打卡百处红色地标"的互动性竞猜活动,超过 367万网友参与"打卡"挑战。

"借船出海",光明日报的视频号,用一年半的时 间实现了粉丝数从零到百万的突破。今年以来,光明 日报视频号跻身媒体账号头部,排名稳定全国前三。 在抖音平台上,光明日报也取得不俗成绩。

广播电视"六大工程"建设全面走向 战略纵深

祝燕南发布《中国广播电视全媒体发展报告 (2021)》。2020年以来,广播电视坚持全媒体传播,大 融合传播,全年全国新增资讯类广播电视节目制作播 出时间分别为255万小时、600万小时,公益广告节目 的播出时间同比大幅度增长,达到了42%,都创历年

报告显示,在舆论引导能力提升工程、新时代精 品工程、智慧广电建设工程、视听中国播映工程、安全

播出工程、管理优化工程六个方面都取得不俗成绩。 其中精品工程建设,《山海情》《光荣与梦想》《觉醒年 代》《百炼成钢》等电视剧获得广大观众赞誉。

自建客户端减半,但平均下载量显著 增长

会上, 唐胜宏发布《2020媒体融合传播指数总报 告》。报告显示,2020年媒体融合传播矩阵覆盖的用户 总数比2019年整体增长123%,自有平台和第三方平 台共同发展,触达人群更加广泛。2020年报纸、广播电 台、电视台共运营308个自建客户端,数量较2019年 减半,但平均下载量显著增长。

报告显示,相比2019年,各媒体入驻聚合视频客 户端粉丝量增长迅速,发力视频生产传播成效显著。 其中报纸和电视入驻聚合视频客户端的账号数量增 幅均超过了30%。同时,2020年抗击新冠肺炎疫情期 间,报纸表现最突出。因人员隔离缘故,总体上新闻报 道数量下降,但媒体仍然提供了大量快捷、准确的新 闻报道,成为权威信息来源。其中报纸网站的平均原 创新闻量(30645篇)、原创率(53%)、被转载新闻篇次 (17.5万)在各类媒体中最高。

20年,1500亿元增长到2.5万亿元

崔保国发布《中国传媒产业发展报告(2021)》,他 用数字点赞了飞速发展的中国传媒业:2000年中国传 媒产业总产值只有1500亿元,2013年突破了1万亿 元,2018年突破了2万亿元,2020年虽受疫情影响但 依然正向增长达到了2.5万多亿元,预计将于2024年 超过3万亿元。

崔保国表示,中国传媒生态系统有自己独特的发 展道路和模式。网络数字媒体和平台媒体已经成为传 媒产业的主体板块,传统主流媒体包括正在打造的新 型主流媒体仍然占有主导地位。他认为媒体融合已取 得初步成果,传统媒体都在和大平台对接,同时打造 自己的平台。但中央级媒体需要突破思维,要用全球 视野、全球思维、全球市场打造国家级媒体出海。县域 媒体近年发展迅速,因此,全国的媒体融合突破关键 在省级这一层。省级报业集团、省级广电集团必须找 到创新发展出路。

潮涌东风劲,融合正当时

第十六届中国传媒年会主题演讲嘉宾发言摘登

湖南日报:新湖南客户端记者 刘瀚潞 周阳乐 通讯员 肖星南

金秋九月,"湘"约星城,大咖云集,共 襄盛事。

9月15日下午,第十六届中国传媒年 会主题演讲环节,8位传媒行业"大咖"登 台,围绕主题,结合融合发展实践和研究 成果发表演讲。记者采撷嘉宾们的精彩观 点,以飨读者。

发扬党媒光荣传统,走好 媒体深度融合新的长征路

湖南日报社党组书记、社长 姜协军

去年,湖南日报社以改革创新为主 线,以建设新型主流媒体集团为目标,迈 出了推进媒体深度融合的崭新步伐。

坚持"移动优先、一体发展"原则。移动 优先,引导全员树立新媒体意识;一体发 展,推动传统媒体和新兴媒体交融并存。

坚持以新湖南客户端为主导,重塑组 织架构,再造采编流程,力促采编力量向 互联网主阵地汇集,采编内容向移动端发

坚持守正创新、内容为王,从"国之大 者"中找方向、从省之大计中找坐标、从民 之大业中找落点。

遴选优秀人才、盘活人力资源、构建 人才梯队。探索试行职务与职级分离管理 模式,加大优秀年轻干部选拔力度;加大 人员培训交流力度,积极引进人才。

走自主可控的技术支撑路径,组建技 术研发团队,自主解决华声在线新闻网 站、新湖南客户端、"新湖南云"平台的技 术问题。

加速向用户意识、市场思维转变,加 速由单向内容生产者转型为提供一揽子 综合服务的新型主流媒体集团。

短视频、直播成为传播的主样式 江苏广播电视总台党委书记、台长 卜宇

互联网技术的产生改变了媒体的整 体格局,报纸、广播、电视,一夜之间被定 义为传统媒体,新的格局到底形成了怎样 的博弈和趋势?

我认为有8个方面:传统媒体不再是 传播主渠道,但长时间内仍是信息的主出 口,移动端已成为传播主渠道;经过新技 术工具处理的信息更受到用户关注,但真 实公正永远是核心的因素;单一的传播不 能形成"现象级"的热点,立体传播是常态 化策略;普适性的传播日趋式微,定制化 精准传播兴起;情绪化表达不利于平台良 性发展,汇聚专业权威的意见成为平台竞 争的焦点;视频内容新生态正在建立,短 视频、直播成为传播的主样式;云技术平 台成为媒体必备支持系统,分析评估成为 必要环节;用户画像开发维护为精准有效 传播提供有力支撑,同时助力媒体实现精 准营销。

媒体融合,是让主流媒体 挺进主战场的有力武器

北京大学新媒体研究院院长 谢新洲

互联网既是意识形态斗争的主战场, 也是媒体市场竞争的主战场。媒体融合, 是让主流媒体挺进主战场的有力武器。

主流媒体要跟上时代,就必须跟上信 息革命的步伐,及时掌握和运用先进技 术,不断提升传播力、引导力、影响力、公 信力。

目前我国媒体融合发展主要分为两 步走,一方面是以中央媒体机构、地方传 媒集团为主体的规模型的融合,另一方面 是以地市县媒体机构为单位的精准融合。 融媒体要结合自身的定位与地方的实际, 进行差异化的布局和调整。我们要合力推 进媒体融合向纵深发展,通过占点联线, 与当地线上线下意见领袖建立长效的沟 通机制,进军网下,深入网上,通过建立网 格化管理机制,布局新闻线索采集和舆情 监控,通过建立融媒体的联动机制,推动 融媒体向纵深方向发展,提高主流媒体在 主战场的竞争力。

— 构建符合互联网传播规律 的全媒体传播体系

上海报业集团副社长 季颖

媒体融合如何向纵深发展?要坚持改 架构、改流程、改机制,构建符合互联网传 播规律的全媒体传播体系。

以解放日报为例,在改架构上探索 "一支队伍、两个平台(解放日报、上观新 闻)","部门制"改为"频道制",组建9大 频道和4个中心,频道下设若干栏目,频 道设总监、栏目设主编,采编人员通过全 员竞聘上岗。

在改流程上,核心是实现"移动优 先",新闻首发上观。改造传统流程,让采 编链条围绕新闻动起来、快起来、转起来。 在改机制上,突出"采编为宝",开展采编 专业职务序列改革和首席岗位评聘,采编 专业职务序列设置4档、1-10级,为一线 采编人员建立起另一条长期、稳步、可预 期的晋升通道。围绕传播力、影响力两个 核心指标,以鼓励多出优质作品为导向, 突出优劳优得,推动稿酬考核制度改革。

让党的创新理论插上新媒体 的翅膀

中国期刊协会党刊分会特派代表、 新湘评论杂志社社长、总编辑 任晓山

在党的百年辉煌历程中,党刊作为一 支不可或缺的舆论力量,是党密切联系人 民群众的重要桥梁和纽带。党刊在服务党 和人民的事业中,自身也得到了发展壮大。 《新湘评论》始终坚守党刊的根本定

位,发扬优良传统,传承红色基因,用好红 色资源,明确"姓党、名理、字新湘"的基本 定位;坚守融合转型的发展方向,立足于 自身优势,努力实现刊、网、微深度融合, 下一步将结合优势,开发APP,让党的创 新理论插上新媒体的翅膀,飞入寻常百姓 家;坚持内容平台的核心优势,构建前有 "辛湘平"、中有"辛湘言""辛湘理"、后有 "辛声"的评论矩阵,下一步将把核心生产 力放到活跃的互联网生产线上,扩大优质 内容的产能,创新内容的传播手段,改进 内容的表达方式,放大优质内容的传播 力、竞争力。

___打造具有更强互联网基因 的平台型媒体

长城新媒体集团总编辑 赵兵

过去,我们的平台是典型的媒体型平

台,靠传统媒体的权威性、影响力形成平 台效应,但不是真正有聚合资源能力的平 台。平台型媒体是指在互联网思维下整合 不同资源,具有融合性体制机制,以开放 共享的技术平台为支持,重构与用户关系 的融媒体生态系统。以长城新媒体的探索 来看,平台型媒体应该具有更强的互联网 基因,是传统媒体转型和深度融合的一个 重要方向。

想要打造平台型媒体,有几项重要的 基础工作要做。一是搭好平台,坚持技术 驱动,强化技术引领,为融合发展技术赋 能,这是平台型媒体建设的基础性工程。 二是要搭实平台,坚持内容为王,以传播 效果为导向,打造融媒精品,形成新的增 长点和竞争力。三是要壮大平台,广泛汇 聚资源,做优内容联通。四是要经营平台, 从做新闻、做政务、做服务,实现功能创 新,助力并融入基层治理和治理能力现代

网红时代,如何打造独立 的党报 IP?

荆州日报传媒集团党委书记、社长 代志武

无论媒体格局、舆论生态、传播技术发 生什么样的变化,对新闻媒体来说,内容是 根本。如何打造独立的党报IP?"内容为王" 更是关键所在。荆州日报社致力于凸显品 牌组合的杠杆作用,延伸党报品牌IP。

一是提升内容的生产能力,培养意 见领袖,我们提出了媒体成长工程,培养 一批业务精深、区域知名、社会认可,有 思想、有思路的名记者、名编辑、名主播 和名专栏。二是通过城市合伙人计划、城 市新媒体人通联计划、签约创新工作室 计划,大力发展内容生产协作体,加快报 社生产内容从产品到品牌的转变。三是 拓展服务能力,建立党报区域智库,做实 "新闻+服务",探索建立"新闻+数字化 应用服务"场景。四是优化党报的品牌组 合,孵化IP工作室,2016年,我们开始推 进微创IP工作室,工作室形成了良性循 环发展,为报社注入了创新创优创收的 新活力。

新技术助力媒体融合向纵深发展

东软集团副总裁 钱树森

打造一个能管控生产全生命周期的 融媒体平台,不是简单的在实验室,而是 需要很多不同体验的用户一起打磨。每家 新闻客户端有自己的用户群。把用户经验 积累下来,形成"词典"。在业务发展的时 候,可以针对需要定制产品。

随着融媒体的形成,内容生产流程已 率先改变,媒体不再是单纯的内容发布系 统,但广告、考核、媒体资源库等链条却相 对滞后,必将制约着融合的深入。要做到 全渠道的广告支撑,根据下载量、阅读量、 转载量等,定制自己的考核评价体系,应 用AI技术、大数据让媒资库变得更智能

做信息要有技术团队支撑自己的IT。 如果团队过于庞大,会成为一个重资产团 队;如果过小又做不了自主可控。联合运 营能解决这个问题。让自己的技术团队关 注核心能力、核心技术架构、核心业务能 力打造,把一些非核心业务放给IT公司

湖南日报·新湖南客户端记者 龙文泱

河南卫视的"中国节日"系列节目凭啥全网 爆红?

市级媒体的庆祝中国共产党成立100周年

大会直播为何吸引千万人次观看? 随着媒体深度融合进入转型期,竞争愈发激

烈,技术与内容怎么完美融合,助力传播破圈? 9月15日,在第十六届中国传媒年会主题 为"技术推动 传播破圈"的圆桌论坛上,来自媒

体和技术行业的负责人分享了经验。 超融合:一体化,全周期

"技术与内容充分融合,是媒体融合的前 提。"人民日报媒体技术股份有限公司副总经理 陈玉林认为,在传统媒体时代,传统媒体掌握传 播渠道,只需要做好内容即可。随着移动互联网 时代的到来,大众也拥有了传播渠道,传统媒体

只生产内容会失去竞争力。 陈玉林介绍,他们公司的关注方向是传统 媒体向新媒体的融合。他们从运营角度出发,帮 助传统媒体提高生产策划内容、应用技术的能 力,覆盖从策划到传播的产品全生命周期。

超融合、强移动、跨平台、组件化,北大方正 电子有限公司执行总裁郑伟以该公司打造的某 平台为例,强调4个关键词。

所谓超融合,即媒体平台通过再造重组,基 于新技术,实现业务、流程、管理、数据一体融合。 "移动优先"早已成为媒体人的共识。但在郑伟看 来,移动优先已经到了成品发布环节。应基于该 理念,强调核心业务的移动化,即每个记者编辑 都能在移动智能终端上完成所有操作。

跨平台、组件化都与移动新闻客户端有关。 前者实现媒体制作一个产品,各种终端设备呈 现的内容几乎一致;后者则将写代码的开发形 式变成搭积木式的开发形式,让产品构建具有 高便捷性和高稳定性。

平台自主研发,资源自主聚合

平台自主研发,是南方+和掌上春城2个客

户端强调的"吸粉"要诀。 上个月,南方+客户端下载量突破8000万,

技术推动 传播破圈

-第十六届中国传媒年会圆桌论坛侧记

她感受最深的是技术的力量。 他们以南方号平台为客户端的最小切口成立 了南方号运营中心,自主研发了融媒体编辑系统, 为入驻机构提供技术支撑和内容把关,吸引广东 省内7000个政务机构入驻,这些政务机构自带1.5

万名政务新媒体编辑进行内容生产制作。 同样是依靠自主研发的传播平台,昆明报 业传媒集团掌上春城客户端的大型融媒体联合 云直播《昆明,向党报告》,让收听收看庆祝中国 共产党成立100周年大会成为人们关心的大事、

昆明报业传媒集团全媒体中心联动昆明市 各委办局、县级融媒体中心、企事业单位、民族 示范区、学校、医院、社区等一起,通过4个传播 平台、44个直播通道进行了大会全程直播。同 时,全媒体中心与44个直播分会场及时连线互 动,受访者的真情流露、自然表达,使得采访和 报道的完成度和质量都比较高。这次直播获得

南方报业传媒集团南方+运营总监代羽表示,让 超过千万人次网友关注。

"用一句话概括我们的特点,就是做好内容 生产本职工作的同时,高度重视技术的自主研 发。"昆明报业传媒集团党委委员彭涛认为,拥有 了自主研发的技术平台,才得以形成全市一体的 传播体系,从而产生社会资源的自主聚合效应。

优质内容是不可忽视的根本

展现娇憨唐宫小姐姐的中国古典舞《唐宫 夜宴》、演绎水下飞天的舞蹈《洛神水赋》……今 年春节开始,河南广播电视台推出的"中国节 日"系列节目屡屡"破圈"。目前,播出的5期节目 在全网的点击量超过200亿次。

秘诀在哪?

"面对激烈的竞争,我们进行了整体改革, 以'融转用'理念指导媒体融合发展,即融合传 播、转型升级、有用有效。同时,确定了'新闻立 台,文化兴台'的主战略。"河南广播电视台数字 多媒体总监徐红晓介绍,该台提前一年谋划"中

国节日"系列节目的制作和传播。在选题上,选 择了春节、元宵节、七夕节等7个重要传统节日, 将节日文化内涵与河南深厚的历史文化相结 合;形式上,选取区别于晚会的特别节目,时长 为30至50分钟;推广平台则瞄准年轻人喜爱的 抖音、B站等以试听产品为主要传播方式的新媒 体平台。

在今天的会议上,人民网研究院发布了 《2020媒体融合传播指数总报告》。报告显示, 2020年,位于疫情中心的《湖北日报》的融合传 播力在省级报纸中排名第5位。这份报告还指 出,疫情期间,受外因影响新闻报道的数量下 降,但快捷、准确的新闻报道成为权威信源,被 转载次数增加。媒体整合资源打造精品,虽然传 播渠道减少,但平均粉丝量均有增加。

湖北日报传媒集团副总编辑周芳介绍, 2020年新冠肺炎疫情期间,该集团有2000多名 工作者驻守一线,报纸报道没有中断一天。4月8 日武汉解封后,报道均采取全媒体分发。疫情期 间,该集团旗下新媒体矩阵用户呈现爆发式增 长,目前已经超过1.5亿人。

先进技术是支撑,优质内容依然为不可忽

视的根本。